Lista 6: Prof. Cristiano

Q26.3 Qual € a diferenca entre fem (forca eletromotriz) e ddp

(diferenga de potencial)? Em que condigdes a ddp nos terminais
de uma bateria ¢ igual 4 fem da bateria? Em que condi¢tes clas
sao diferentes?

026.11 Uma ldmpada de filamento brilha porque ela possui uma
resisténcia. O brilho da lampada aumenta com a poténcia elétrica -
dissipada no filamento do bulbo da lampada. a) No circuito
elétrico indicado na Figura 26.26a, as duas limpadas A e B sio
idénticas. O brilho da 1dmpada A é © mesmo, maior ou menor do
que o brillo da lampada 87 b) A 1dmpada B é removida do
circuito e a seguir o circuito elétrico é completado como indicado
na Figura 26.26b. Em compara¢io com o brilho da lampada A na
Figura 26.26a, o brilho da ldmpada A na Figura 26.26b € igual,
maior ou menor? Explique seu raciocinio.
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FIGURA 26.26 Questio 26.11.

Q27.1 Duas lampadas incandescentes de 120 V apresentam
poténcias de 60 W e 120 W; qual dos dois filamentos possui maior
resisténcia? Se essas limpadas forem conectadas em série com
uma fonte de tensdio de 120V, na extremidade de qual lampada
ocorrerd a maior queda de potencial? E no caso de uma ligagdo
em paralelo? Explique seu raciocinio.

Q27.2 Duas limpadas de 120 V com poténcias de 25 W e 200 W
foram conectadas em série com uma fonte de tensdo de 240V,
Parecia ser uma boa idéia, porém uma das ldmpadas se queimou
quase imediatamente apés a ligagio. Qual das duas limpadas se
queimou ¢ por qué?

Q27.5 Por que as luzes do carro ficam com pouea intensidade no
momento em que o motor de arranque & acionado?

Q27.17 Quanto maior o didmetro do fio usado na fiagio de uma
casa, maior € o valor da corrente mdxima que pode ser
transportada com seguranga pelo fio. Por qué? A corrente méxima
permitida depende do comprimento do fio? Ela depende do
material com o qual o fio é fabricado? Explique seu raciocinio.

26.27 As seguintes medidas de corrente e diferenga de potencial
foram feitas nos terminais de um resistor fabricado com um fio de
nicromo:

I(A) 0,50 1,00 2,00 4,00
Vo (V) 1,94 3,88 7796 1552
a) Faga um grifico de V, em fun{:ﬁo de {. b) O nicromo obedece

i lei de Ohm"? Como vocé pode comprovar sua resposta?
¢) Qual € a resisténcia do resistor em ohms?

26.39 Um aquecedor elétrico de 540 W € projetado para operar
em uma linha de 120 V. a) Qual € sua resisténcia? b) Que corrente
elétrica ele consome? ¢) Se a voltagem cai para 110V, qual € a
poténcia que o aquecedor consome? (Suponha que a resisténcia
permanega constante. Na verdade, ela varia um pouco, pois ocorre
uma variagio da temperatura.) d) As espiras da resisténcia do
aquecedor sdo metilicas, de modo que a resisténcia diminui
quando a temperatura diminui. Caso a variagio da resisténcia com
a temperatura niio seja desprezada, a poténcia que o aquecedor
consome serd maior ou menor do gue aguela gue vocé calculou
no item (c)? Explique.

26.45 Um fio de cobre de comprimento igual a 3,00 m a 20°C
possui uma se¢io de comprimento igual a 1,20 m com didmetro
de 1,60 mm ¢ outra se¢io de 1,80 m com didmetro de 0,80 mm.
Na segio com didmetro igual a 1,60 mm passa uma corrente de
2,5 mA., a) Qual ¢ a corrente elétrica na se¢io com didmetro

de 0,80 mm? b) Qual é o médulo de Ena se¢fio com difimetro de
1.60 mm? ¢) Qual é o médulo de E na secdo com didmetro

de 0,80 mm? d) Qual ¢ a diferenca de potencial entre as
extremidades do fio de comprimento de 3,00 m?

26.59 De acordo com as normas téenicas do 7.8, National
Electrical Code, os fios de cobre usados nas instalagdes elétricas
de casas, hotéis, edificios comerciais e instalagdes industriais
devem conduzir uma corrente méxima especificada.

A labela seguinte indica o valor da corrente maxima 1, para
diversas dimensdes de fios com um verniz isolante. O “caiibre do
fio” € um método padronizado para a descricio do didmetro

de um fio. Note que, quanto maior o didimetro do fio, menor

o calibre do fio.

Calibre do fio Didmetro (cm) I (A)
14 0,163 18
12 0,205 25
10 (0,259 30
8 0,326 40
6 0,412 60
5 0.462 65
4 0.519 85

a) Quais sfo as consideragdes usadas para determinar a corrente
maxima da fiagfio elétrica de uma casa? b) Uma poténcia total
igual a 4200 W deve ser fornecida para os aparcihos elétricos de
uma residéncia. Sabendo que a diferenga de potencial através do
conjunto de aparclhos € igual a 120 V, calcule o valor do calibre
do fio mais fino que pode ser usado. ¢) Suponha que a fiagio
usada na casa possua o calibre calculado na parte (h) e que seu
comprimento total seja igual a 42,0 m. Qual ¢ a taxa de
dissipagdo de energia nesse fi0? d) A casa estd construida em
um local onde a energia elétrica custa R$ 0,11 por
quilowatt-hora. Considere um fio com um didmetro maior’

cujo calibre seja dado pelo calibre seguinte ao calibre calculado
no item (b); supondo que vocé faga a fiagiio da casa com

fios com esse didmetro maior, quantos reais vocé

poderia obter de economia de energia em um ano?

Suponha que 0s aparelhos elétricos permanegam ligados
durante 12 horas por dia.



27.13 No circuito indicado na Figura 27.28, calcule a) a corrente
no resistor R; b} a resisténcia R; c) a fem desconhecida €.

d) Se o circuito fosse cortado no ponto x, qual seria a nova
corrente no resistor R?
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FIGURA 27.28 Exercicio 27.13.
27.29 Mostre que o produto R-C possui dimensiio de tempo.

X1 — No circuito abaixo, inicialmente o capacitor esta
descarregado e a chave S é fechada. Neste instante surge
uma corrente | no sistema.

a) Usando as leis de Kirchhoff, obtenha a equagdo
diferencial que descreve o sistema.

b) Resolva esta equacdo diferencial, utilizando as
condi¢Ges de contorno fornecidas.

c) Para o capacitor: escreva expressbes para a carga,
corrente, tensdo e poténcia instantanea.

d) Para o resistor: escreva expressdes para a corrente,
tensdo e potencia instantanea.

e) Obtenha a poténcia instantanea fornecida pela fonte.
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X2 — No circuito abaixo, inicialmente o capacitor esta
Carregado, possuindo uma carga Q. Neste instante a chave
S é fechada e surge uma corrente | no sistema.

f) Usando as leis de Kirchhoff, obtenha a equacdo
diferencial que descreve o sistema.

g) Resolva esta equacdo diferencial, utilizando as
condigbes de contorno fornecidas.

h) Para o capacitor: escreva expressdes para a carga,
corrente, tensdo e poténcia instantanea.

i) Para o resistor: escreva expressdes para a corrente,
tensdo e potencia instantanea.

j) Obtenha a potencia instantanea fornecida pela fonte.
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27.31 Um capacitor com capaciténcia C = 455 pF estd carregado,
com uma carga com médulo igual a 65,5 nC em cada placa. A
seguir, o capacitor € conectado a um voltimeiro com resisténcia
interna de 1,28 MQ. a) Qual € a corrente que passa através do
voltimetro imediatamente depois que a conexdo ¢é feita? b) Qual é
a constante de tempo desse circuito R-C?

27.32 Um capacitor é carregado até um potencial de 12,0V ea
seguir & conectado a um voltimetro com resisténcia interna igual a
3,40 MQ. Depois de 4,00 s, a leitura do voltimetro indica 3,0 V.
Qual ¢ o valor da capaciténcia?

27.68 Dois capacitores em séric sio carregados por uma bateria
de 12,0 V que possui resisténcia interna igual a 1,00 €. Existe
uma resisténcia de 5,00 Q entre os capacitores (Figura 27.49).

a) Qual € a constante de tempo do circuito durante o processo de
carga? b) Depois que a chave é fechada durante o intervalo de
tempo calculado no item (a), qual € a voltagem nos terminais do
capacitor de 3,00 pb¥?
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FIGURA 27.49 Problema 27.68.

27.34 No circuito indicado na Figura 27.34, C = 5,90 uF,

& =28,0V e a fonte da fem possui resisténcia interna desprezivel.
Inicialmente, o capacitor estd descarregado e a chave S estd na
posigdo 1. A seguir, a chave S € colocada na posigiio 2, de modo
que o capacitor comega a se carregar. a) Apds muito tempo depois
que a chave é colocada na posigao 2, qual € a carga do

capacitor? b) Verifica-se que a carga do capacitor € iguala 110 uC
3,00 ms depois que a chave & colocada na posicio 2. Qual € o
valor da resisténcia R? ¢) Quanto tempo depois que a chave €
colocada na posi¢io 2 a carga do capacitor € igual a 99,0% do
valor final da carga encontrado no item (a)?

Chave § na Chave Sna
posigio | posigio 2





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


